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UN Global Compact Network Poland nowym partnerem
programu L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Nauki


Grono partnerów programu L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Nauki rozszerza się o UN Global Compact Network Poland (UNGC Poland) – największą na świecie inicjatywę skupiającą zrównoważony biznes.

Od momentu powołania w 2000 roku przez Kofi Annana, Sekretarza Generalnego ONZ, UNGC zrzesza obecnie ponad 10 000 członków z całego świata. Jest to wielonarodowa sieć interesariuszy Global Compact, która umożliwia partnerstwo pomiędzy rządami, społeczeństwem obywatelskim, pracodawcami i ONZ, a także prowadzi szereg ambitnych działań, stając się katalizatorem globalnych zmian.

Misją UN Global Compact jest zmobilizowanie globalnego ruchu zrównoważonych firm i interesariuszy, aby stworzyć bezpieczny, sprawiedliwy i przyjazny dla człowieka świat. UN Global Compact Network Poland stanowi sekretariat polskich członków UNGC oraz akcelerator programów i działań lokalnych.​ Jego działalność w Polsce skupia się na kwestiach dotyczących praw człowieka – w tym etyki, tolerancji, równości i różnorodności, ochrony środowiska, przeciwdziałania korupcji oraz zapewnienia godnej i legalnej pracy – zgodnie z Celami Zrównoważonego Rozwoju ONZ (SDG’s).​

Inicjator programu L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Nauki - firma L’Oréal, od kilku lat współpracuje z UNGC w Polsce w ramach programów „Climate Positive” (od 2018) oraz Standard Etyczny (od 2020), wspierając realizację celów zrównoważonego rozwoju. Współpraca ta pozwala wspólnie wypracowywać rozwiązania, konsultować bieżące działania, a także nawiązywać nowe partnerstwa.

Cele UNGC Network Poland są zbieżne z celami programu L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Nauki. W ramach partnerstwa organizacja wesprze starania L’Oréal na rzecz wyrównywania szans i zwiększenia reprezentacji kobiet w środowisku naukowym, by wspólnie budować różnorodny świat nauki i promować osiągnięcia polskich badaczek.

Partnerami programu L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Nauki w Polsce są także: Polski Komitet ds. UNESCO, Ministerstwo Edukacji i Nauki oraz Polska Akademia Nauk.


Więcej informacji:

Barbara Stępień 
Dyrektorka Komunikacji Korporacyjnej L’Oréal Polska i Kraje Bałtyckie
Menedżerka Programu Dla Kobiet i Nauki (For Women in Science)   
tel. 509 526 026
barbara.stepien@loreal.com
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